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浅析规模经济
武汉科技大学文法与经济学院　唐建军

[摘要 ]关于规模经济 ,经济学界一直存在着各种不同的观点。造成冲突的原因在于规模经济一开始就没有一
个准确的定义 ,从而使它成为一个被人们各取所需的含混的概念。经济学意义上的规模经济应该从两重角度
来理解 ,一重是工厂型规模经济 ,另一重是企业 (公司)型规模经济。对于中小企业来说 ,即使达不到工厂型规
模经济 ,但只要努力提高经营管理能力 ,企业型规模经济仍有可能实现 ,从而提高经营的效率。
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传统经济理论认为大企业比中小企业更具有竞争力的一个重要原因是大企业具有规模经济优势 ,表现为
单位产品的平均成本更低 ,进而可以以中小企业不能达到的价格出售产品 ,从而在市场竞争中胜出。研究规
模经济的意义在于探讨企业规模变化对企业的效率和绩效的影响 ,作为一个复杂的社会经济组织 ,企业的规
模大小可以从多个方面来描述 ,各个方面可能具有不同的意义。但是 ,关于规模经济的确切含义 ,有必要加以
澄清和确认。规模经济应区分为工厂型规模经济与企业型规模经济 ,本文在界定规模经济两种不同含义的基
础上 ,提出企业型有效规模才应是中小企业追求的目标 ,并探讨了中小企业实现企业型规模经济的途径。
斯密首先从劳动分工和专业化的角度出发 ,揭示了制作工序细分带来效率的原因 ,这可以说是对规模经
济的一种古典解释。马歇尔在研究分工与机器 ,某一地区特定产业的集中 ,大规模生产 ,企业的经营管理及企
业形态等问题时 ,触及到了规模经济的问题。而以科斯为代表的新制度经济学派所提出的交易费用理论 ,则
进一步阐明了企业代替市场交易从而管理对企业边界 (规模)所起的作用。规模经济有两重含义 ,一种是工厂
型规模经济 ,另一种是企业 (公司)型规模经济。

一、工厂型规模经济
(一)工厂型规模经济的含义与表现形式
工厂型规模经济反映的是投入与产出的关系。也就是在一定的技术条件下 ,一定量的生产要素 (及其组
合)的投入与所能生产出来的最大产量之间的关系。它表现为既定资源条件下的产量最大化 ,或者是既定产
量条件下的资源耗费最小化。这种投入与产出的关系是由当时的技术条件决定的。投入与产出的关系可以
用规模报酬变动的三种情形来说明 :一是规模报酬递增阶段 ,它是指产量增加的幅度大于规模扩大 (要素投入
增加)的幅度 ;二是规模报酬不变阶段 ,它是指产量增加的幅度等于规模扩大的幅度 ;三是规模报酬递减阶段 ,
是指产量的增加幅度小于规模扩大的幅度 ,又称规模不经济阶段。由此可见 ,工厂型规模经济主要是就投入
与产出的物质技术关系展开的 ,考察实物 (厂房、设备、原材料、燃料、动力等)和劳动力的消耗与生产出来的产
品数量之间的关系 ,因此是从实物形态上来分析的 ,而非价值形态的。但是为了分析的方便 ,有必要引入成本
这个概念 ,但这里的成本仅是就生产一定量的产量所耗费的要素而言 ,或者是生产单位产量所分摊的要素使
用量而言 ,它并不考虑要素的价格 (把要素的价格当作给定的条件)。

图 1

用成本 (从要素使用量的角度来衡量)来表示规模报酬变动的三种情形 ,可用右边的
图形来描述。如图 1所示 ,呈 U形的 LAC曲线为工厂生产的长期平均成本曲线。其中左
边的 AB段向右下方倾斜 ,表明工厂的生产处于规模报酬递增的阶段 (单位产量所分摊到
的要素使用量在减少) ;中间的 BC段比较平坦 ,表明规模报酬不变 ;右边的 CD段向右上
方倾斜 ,表示规模报酬递减的情形。

(二)形成工厂型规模经济的主要原因
一是工厂规模扩大时可使用更为先进复杂的技术与设备 ,这是因为先进复杂的设备
往往比较昂贵 ,只有资金实力雄厚的大企业才有能力购买使用。并且资本设备在使用中存在不可分割性 ,这
意味着某一资本投入不能按比例缩小到某一最小的水平。比如机器设备、某些研究开发的投入等 ,不能再拆
分成一个更小的投入单位。在固定成本的分摊上 ,分摊到单位产品上的固定成本 ,取决于生产数量的大小 ,产
量越大 ,单位产品分摊到的固定成本就越小 ,这种规模经济就是由于横向规模的扩大而产生的。
二是大的工厂可以实行专业化的分工与协作 (斯密认为分工形成的专业化是经济增长的源泉) ,因为较大
规模的企业拥有较多的生产工人和管理人员 ,可以在他们中间实现适当的分工 ,而小企业由于员工数量少可
能难以做到这一点。这就造成大的工厂比小的工厂在生产产品时可以节约使用要素 (尤其是劳动要素) ,从而
在生产上更有效率。
三是生产过程中存在的学习效应。由于在实际生产中存在着学习效应 ,工人操作的熟练程度与累积的生
产数量有关 ,生产效率随着累积的生产规模的增大而提高 ,这是规模经济的另一种特殊的表现 ,它与企业的横
向规模发生着特殊的联系。
四是容积体积的规模效应。从物理学上可以知道 ,当物体的容积扩大 1倍时 ,容器的制作材料并不需要
扩大 1倍 ,而只需要扩大 0. 6倍。同一系列不同规格产品的用料与生产设备投资 ,在不同的生产规模下 ,都存
在着一个近似的 0. 6指数曲线 ,这一规模经济效应也与企业的横向规模有关 ,横向规模扩大单位使得产出上
所投入的要素量 (进而用要素使用量衡量的成本)降低。
工厂型规模经济要求工厂必须使投资规模达到现有的行业技术所要求的最低固定资产投资规模 ,并且以
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此为基础配置最佳的劳动力数量 ,包括生产工人和为直接生产服务的管理人员。工厂必须使生产规模达到充
分利用固定资产的生产能力 ,最节约地使用投入品 ,最大限度地利用管理队伍的状态 ,从而使平均成本尽可能
地降低。或者是以这一规模为基础 ,使工厂的产量最大化 ,从而使生产的平均成本 (制造成本法)最低。

二、企业 (公司)型规模经济
与工厂作为一个生产中心只需要核算实物性消耗与产出品数量的物质技术关系不同 ,企业 (公司)核算的
是成本和收益 ,其目标是实现利润最大化。工厂只考虑生产成本 (制造成本法) ,而企业考察的成本要比工厂
的生产成本大得多。企业营运的总成本为生产成本与期间费用 (包括管理费用、营业费用和财务费用)之和。
因此 ,企业型规模经济是从价值形态上来说的 ,它是指企业在达到一定规模时单位产出的平均成本 (广义的)

最低。企业型规模经济主要来自于 :大量采购形成的节省 ,产品、规格的统一和标准化 ,“全产品生产线”效益 ,
大量销售的节约 ,管理人员和工程技术人员的专业化和节省 ,研究和开发工作更具有效率 ,企业经营具有更大
灵活性和挑战性 ,承担风险能力强等。如果说建立在技术上的工厂型规模经济主要表现为单位产品生产成本
的降低 ,那么企业型规模经济则主要体现在交易成本以及管理成本的节省上。
对企业来说 ,除了生产管理之外 ,还要从事行政、财务和营销管理。从成本的角度来衡量 ,与工厂型规模
经济仅仅考虑实物形态 (要素投入)的工厂成本的最小化不同 ,企业型规模经济还要考虑其它因素对产品总成
本的影响。比如投入品的价格 ,企业的管理费用、营业费用和财务费用等等。因此 ,企业型规模经济与工厂型
规模经济的成本曲线会有所不同 ,两者的关系取决于企业的经营管理水平。

图 2

如图 2所示 ,LAC′曲线为 企业的长期平均成本曲线 ,与工厂的长期平均成本曲线
LAC相似 ,它也呈 U型。线段 A′B′、B′C′和 C′D′分别表示企业在价值形态上的规模收
益递增、规模收益不变和规模收益递减三个阶段 (注意 LAC曲线上的 AB、BC、CD分别
表示的是实物形态即产量形态上的规模报酬递增、不变和递减三个阶段)。
图 2中 U形的长期平均成本曲线 LAC′表明 ,企业型规模收益递增是有限的 ,超过
这一限度 ,将会出现规模收益递减 ,如上图 C′D′段。因为规模过大 ,分工过密 ,管理层
次过多 ,反而会引起操作成本的增加 ,决策时间延长 ,机会成本增加和效率的损失。在
现实中 ,考虑到企业的内外部约束条件 ,比如市场容量与企业的技术和人力资源储备的限制 ,使企业在现有技
术条件下达到平均成本最低点的最优规模未必很大 ,中小企业同样可达相应的最优规模 ,从而实现企业型规
模经济。

三、企业 (价值)型有效规模应是中小企业追求的目标
决定企业效率的 ,不仅是它的工厂规模 (要素使用)是否经济 ,还包括它的经营管理能力。在工厂达到规
模经济的条件下 ,企业经营绩效取决于经营管理能力 ,因而不同的管理能力对应不同的经营绩效 ,从而有效规
模是不同的。对一个企业来说 ,工厂型规模经济是应该努力达到的 ,因为达到了工厂规模经济就有了投入产
出的保证条件。但是 ,工厂规模经济不是一个终极的追求目标 ,也不能保证企业具有良好的盈利能力。即使
企业达到了工厂规模经济的要求 ,它也有亏损的可能 (如管理水平低下) ;反过来 ,若企业不具有工厂型规模经
济的条件 ,它照样具有盈利的可能。这就是说 ,大规模的企业未必就具有效率 ,小规模的企业未必就不具有效
率。
对于制造型中小企业来说 ,虽然工厂型规模经济可能难以达到 ,但是只要努力提高企业的经营管理水平 ,
有效开拓市场 ,企业型规模经济仍是可以实现的。与大企业相比较 ,中小企业的组织结构简单 ,企业的主要所
有者往往就是企业的管理者 ,基本上不存在委托———代理关系 ,或者是委托———代理链条大为缩短 ,代理成本
和代理风险大为降低。这是因为企业的经营者就是所有者 ,企业的剩余控制权和剩余索取权掌握在同一个人
手中 ,符合产权理论激励兼容的要求 ,经营者有足够的动力去经营管理好企业 ,对经营者的激励可以通过剩余
索取权来实现。此外 ,经营者作为所有者 ,两者的最大化目标就不会发生偏离 ,企业的损失就是经营者的损
失 ,经营风险就必须由经营者来承担 ,因此经营者会努力降低企业的经营风险。
从队生产理论来看 ,在中小企业中 ,经营者也是生产过程的监督者 ,他拥有较多股份从而拥有较多的剩余
索取权 ,在此激励下 ,形成企业生产越有效率 ,监督者剩余索取越多的良性循环 ,经营者的监督会更有效 ,从而
不断促进生产效率的提高。
由此可见 ,中小企业中的这种产权结构可以大大减少代理成本 ,也即降低企业运行中的各种费用 ,提高了
企业的运行效率。如上面图 2中所示 ,企业通过改善经营管理 ,造成 LAC’曲线左移 ,在较低的产量水平上
(可能未实现工厂型的规模经济)也可以实现有效经营 ,达到企业型有效规模。
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